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THE CHENERY ANCESTRY OF JOHN MOODY
AND OF FRANCES (MOODY) KILBOURN
OF HARTFORD AND WETHERSFIELD, CONN.

By Frederck . Nicholzon

While a number of articles have been published on the Moody family from which
the Mew England familics of Moody and Kilbourn descend, little bas been said about
the identity of the mother of Joho and Frances Moody, This article will demaonstrate
that she was, in fact, Margaret Chenery of the family of that name which was hased in
Kennett, Cambridgeshire, England,

The identity of Gearge Moody, the father of John and Frances Moady, has been
well established. He was haptized at Moultan, Soffolk, 28 Sept. 1360, the son al
Richard and Ann Moody of Moulton, While the baptisms of all his children are
forund in the Moualton register, the only reference made to his (ficst) wife, and thus
the only indication we have of her name, 15 the record of her burial al Mouolton, 25
Tan, 16023, tn which she is identificd a5 Margaret, wife of George Mody {Litian 1.
Readstone, "Moody,” NEHGR 80[19206]:313-327, reprinted in Eeglish Qrizing of New
Poagland Families, First Series, 221442158, Donald Lines Jacobues, Hale, Howse and
Related Families [Hartford 1952] pp. 832-36).

Redstone, in her Hegisrer article, identifics the wife of Geaorge Moody only as Mar-
garet —. A footnore (o Lhis article, however, suggests the possibility that the mar-
ringe of a George Moody to Margery Bacon which took place in Sudbury in 1601
could account for the Margaret Moody, wife of George, who was buried in 1603, If
this were the case, of course, we would be lefl without even a first name for the
mother of those Moody children born before 1801, Nathan Grier Parke in his Ack-
ley-Bowworth Genealoge identifies the first wife of George Moody as Margaret Newcee,
although he cites no autherity for this. But this would appear (o be based on the note
i1 TAG by John [nsley Coddington {29[1933]:209, which reports this same informa-
ticm as being found in the Banks MSS at the Library of Conpress; Banks, in turn,
seems e be drawing on a pedigree at the College ol Arms,

There is, however, no need 1o po so far afield as Sudbury in looking for the first
wife of George Moody of Moulton, The marriape ol George Moody and Margare:
Chenery is recorded on 12 Oct. 1381, in Kennett, Cambridgeshire, a parish immedi-
atcly adjoining Moulien,  Elizabeth, the first child recorded for George Moody in
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Maoulton, was baptized there on 2 Oct, 1582, The close fit of these dates makes it
likely that the lirst wife of George Moody was, in fact, Margaret Chenery of Kennert,
Cambridgeshire. Ewven if the man who married Margery Bacon was George Maoody
of Moultan, (and there is no particular reason to believe he was), the date of the
marriage means she could only have been the mother of his last child = Margaret
Chenery would still have been the mother of the first eight (including both John and
Frances of New England).

Following up this discovery was not so easy as one might have hoped, The mar-
riage records for the parish of Kennett, beginoing in 1558, were copied before the
last war and are on deposit at the Society of Genealogists in Londen. The baprisms
and burials were not so copied. The Cambridge Record Office reports that, due to s
fire in the 19440s, the only parish records presently surviving for Kennett are the mar-
riages beginning in 1754, and the baptisms and burials beginning in 1813 Archdea-
con’s and bishop’s transcripts do, however, exist for some early years, and it iz from
these that the Kennett baptisms and burials mentioned in the ensuing discussion
were obiained.

Searching the wills of the Chenery family (often Chinery, sometimes indexed as
Chivery) revealed what appears to have been a single branch of this family living in
the Kennett area. (Abstracts of wills and citations are provided below.} John Chen-
ery of Kennett [eft o will proved in October of 1550, and his widow Emma Chenery of
Moulton, Suffolk, alzo left a will, which was proved in June of 1380, Bath died oo
early to be likely to mention the Marparet Chenery who married in 1381. There
were, however, three Chenery sons mentioned in both wills = John, William and
Richard. Fortunately all three also left wills, Unfortunately, all three died before
1381, so that there could be no mention of a connection with George Moody, As 1t
happens, only one of the three mentioned a daughter Margaret = this was John
Chenery 2nd (as 1 shall refer to him).

In his will of 23 Sept. 1575, John 2nd named his wife Elizabeth, one son (John 3rd)
and four daughters (Mary, Margaret, Elizabeth and Jobanne). Marparet, Elizabeth
and Johanne were all under 20 at this time. John was under 21 (he was, in fact, bap-
tized at Kennett in 1368), Mary's age was not indicated, and it seems likely, there-
fore, that she was about 200 Since Marparet was consistently mentioned second to
Mary and previous to the other two daughters, an age of about 15 for her (which as-
sumes she was about the same age as George Moody) is not unreasonable.

The enly will recorded in this area [or a widow Elizabeth Chenery (in 16287 makes
it quite clear that she was the widow of another John Chenery whose will was proved
in 1824, e was the son of Richard and Philippa Chenery, and the grandson of John
lst and Emma. Amaong the marriages of Kennett, however, was that of Elizabeth
Chenery and William Hinson recorded in 1576, the vear after the desth of John 2nd.
A search of wills revezled ane for a widow Elizabeth Hinson of Fordham, Cam-
bridpeshire, proved in 1626,

An examination of this will showed that Elizabeth Hinson had, indeed, been the
wife of John Chenery 2nd. Tn it, she named her son John Chenery and her daughters
Mary Chenery, Elizabeth Payne, Johanne Cheeseright, Grissell Fayerclife and Anne

1559]

Hart. The
recurgd of |
£ WeEl'E |Z'
of Jehanm
anly cmiss
the time th
ber her gn
Margarer o
Margaret |
ther discus
With th
amined in
Carnily in o
Chenery 1l
wills made
record de)
(although
Chenery 1h
The cas
namedd Jol
trouble dis
quels: Joh
cast of cha
John Chen
a1 the time
beth. His
his co-plai
elsewhere |
tioned s
John Chen
MENE Teve
peth, wihi
COMMOny |
Chenery.. |
with the cx
and John A
1347, the p
dressed.
The suit
had been b
catled John
“ahout 4l v
tered into 1
Halting Chy



January

nakes it
wEAnett,
Mioody
: of the
Targaret

e and

execl as

fiving in
7 Chun-
.:--m-.r} :'III
led ton

There
AT AN
| hefore
¥ooAS L

LA |

i drd)
lizabeth
¢t haps
. thers-
cond o

iwh as

| makes

privedd

1959] Chenery Ancestry of the Connecticnt Moodys 3

Hart, The latter two, whose pames did not appear m John's will, are shown by the
record of their marriages to have been daughters by her second marriage, The oth-
ers were precisely those mentoned in the will of John Chenery 2Znd. (The marriage
of Johanne Chenery and John Cheeseright was recorded in Fordham in 1584.) The
only omission is Margaret, Of course, both Margaret and George Moody had died by
the time this will was written, Fortunately for us, Elizabeth Hinson chose to remem-
her her granddaughter {and namesake) Elizabeth “Prate,” thus finally tying the two
Marpgaret Chenerys together, since Elizabeth, the eldest daughter of George and
Marparet (Chenery) Moody, married John Pratt of Wood Ditton in 1610, (For fur-
ther discussion of this John Pratt, see Appendix to this article.)

With three generations of the Chenery family established, earlier records were ex-
amined in an attempt o trace the family sull further. The existence of a Chenery
family in and around Cockfield, Suffolk, was of particular interest, given that John
Chenery the first left land in that parish to his heirs. While none of the Cockfield
wills made direct reference 1o the Chenery fumily of Kennett, an early Chancery
record demonstrated that the two branches of the family were, in fact, related
(although the exact relationship was not specified), and that the father of Johno
Chenery the first of Kennett was named Thomas Chenery.

The case is somewhat difficult to follow, given that it involves four different men
namead John Chenery, Fortunately for us, even their contemporaries evidently had
trouble distinguishing amang them, since at Jeast twa of the four were given sobri-
quets: John "Halting” Chepery and John Chenery “the clerk.” To summarize the
cast of characters, the suit deals with three Chenery men of the Cocklield family -
lohn Chenery “the clerk™; his son, John “Halung” Chenery (Both of whom were dead
at the time of the suil); and John Chenery, son of Halting Chenery and his wife Eliza-
beth. His mother Elizabeth, and his stepfather JTohn May of Pattiswick, Essex, were
his co-plaintitts. The defendants included John Chenery of Kennett (referred 1o
elsewhere in this discussion as John Chenery the ficst). In his statement, he men-
ticned his ather, Thomas Chenery, and stated that he himselt had been a kinsman of
John Chenery the cleck (PRO, Chancery Bundle #1143, [olios 27-3(0). The state-
ments reveal that the plaintiffs were John May of Pattiswick, Essex, his wife Eliza-
beth, who was late the wife of John Chenery (late of Cockfield, Suffolk, deceased,
commonly ealled Halting Chenery) and Jolhin Chenery, son and heir of this same John
Chenery. The defendants were John Chenery of Kennett, Cambridgeshire, together
with the executors of Malting Chenery (e, Alen Chenery, clerk, William Cakston
and John Androwe). The case was evidently brought to Chancery between 1544 and
1547, the period established by the tenure of the official to whom the suit was ad-
dressed.

The suit concerned a picce of land in Cockfield which, according to the plaintiffs,
had been left 1o John "Halting” Chenery by his father John Chenery, “commonly
called Tohn Chenery the clerk,” The death of John “the clerk”™ Chenery took place
"about 40 years now past,” or about 1506, At this time John “Halting” Chenery en-
tered into the lznds. In bis will, made about “18 years last past,” or aboutl 1328,
Halting Chenery willed the suid lands to John Chenery, his son, he ta enter upon the
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lands at age 21, The executars, who were to look after the lands unoti] that time, in
callusion with John Chenery of Kennett, decded the land to him {John of Kennett)
about 2 years before the date of the present suit.

John Chenery of Kennett, in his answer, specified that "long time hefore John
Chenery the clerk had the said lands,” Thomas Chenery, [ather of John Chenery of
Kennett, was {(with certain other persons) seized of the said lands. The said Thomas
Chenery died about 46 years last past (about 1500}, at which time the lands should
praperly have descended to the present defendant, John Chenery of Kennett. He
wits, at the time, only one year old. For this reason, John Chenery the clerk, “kins-
man and nigh ffreende unto” the said John Chenery of Kennett now delendant, ook
upan himself the care of the lands until the heir reached maturity, Flowever, he died
before this could take place, at which time his son, Juhn "Halting” Chenery, entered
upon the lands and climed them as his own,

According to the testimony of John Chenery of Kennett, all this happened when
he was so young, that for many years he didn’t know that the lands were supposed to
have been his. When he learned this {zhout two years before the present suit), he
brought suit and was awarded the lands. They were duly signed over to him by the
executors of Halting Chenery, the co-defendants in the present suit.

This Chancery suit provides several viluable pieces of information, incluoding the
specification of some key dates. These dates, while inexact, can be specified to within
two or three years, thanks to the short term in office of the otficial involved, For the
purposes of this article, 1 have used 1546 as the appraximate date of this Chancery
suit, and have estimated the years of various events accordingly. T use this date for
two Teasuns, One is that, as a middle year of the period in guestion, it ensures that
no approximated date will be off by more than two years, Ancther reason is that in
1528 un epidemic of the sweating sickness broke out in England, ¢ausing widespread
death and panic. John “Halting” Chenery, suid 1o have died 18 years belare the
Chancery suit in question, may have been a victim of this plague.

An unfortunate omission in the testimony is the exact relationship between John
Chenery the clerk and Thomas Chenery, This might have enabled us to establish the
connection between the Chenery family of Cockfield and that of Kennett. It seems
likely that with more research they will be found to be descendants, perhaps grand-
sons, of John and Elena Chenery of Cockfield, whose wills, recorded in the Probate
registry of the Archdeaconry of Sudbury, were dated 1460 and 1464 respectively, In
them they named, amang athers, sons John and Alan,

The relationship of Alan Chenery, clerk, one af the supervisors of John "Halting”
Chenery, to the other Chenerys is also unstated. He may be the Sir Alan Chenery
wha was named supervisor of the will of another John Chenery of Cockfield whose
will was dated 20 Jan. 1559 and proved 13 Feb, 1559[/60] (Archdeaconry of Sudbury,
391 Sparrow). (“Sir” was commonly used at this time for priests, so that he could
well he the same as “Alan Chenery, clerk.”) In this will the testator named sons
Harry, John and Thomas; daughter Jone Frost, Elizabeth Chenery, daughter of son
John: Roger Kelom, son of daughter {unnamed); wifc Annes. et anather John
Chenery of Cockfield, called John thelder, bad left a will dated 22 April 1549, and
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proved 21 Feb. 1549]/50] { Archdeaconry of Sudbury, 496 Cole), In it, he named sons
Micholas, William and Robert; daughters Agnes, Elizabeth and Maryon; wife Anne.
He alse stated that “for the further knowledge of this my Jast will to be trewe, 1 have
surrendered my copy land into thands of John Chenery of Burton,” Whether or not
any of these John Cheneries might be identical to the youngest plaintiff in the
Chancery suit is impossible to say with any certainty. Perhaps other records may en-
able us further to clarify these relationships.

The following ahstracts of Chenery family wills provide the framework an which
the: ensuing family summury is based.

JoHN CHERERY of Kennelf, Cambridpgeshire, 1550, POC 23 Comde

In the name of god Amen The % daye of Ociober in the yere of our lorde pod A Thausande frve.
tiundeeth fovrtic and nyin 1 John Chenerye of Kennet in ye Countie of Cambridgs ... unto Emme
Chenery my wyle All my house Tandes in the Townes of Moulton Giaysley Kentford Medham Dalham
Silverley and Snayelwell within the Counties of Suff and Cambridgeshice . for the 1eem of her lyie
maturzll . And alter the deceas of the said Em [ give and bequeathe all the said landes . -, unto John
Chenery my sonne .. unta Richarde Chenerye my sonne all my howse [onde .. within the Towne of
Cokfeld in the Countie of Sulf . unto William Chenerve my sanne all my Copylandes | .. in lakford
in the Countie of Sull. .. also .. my Terement - in Borow | Maryon Heyward my doughter .
Elizabet Parkynae my doughier ... Elizaheth [other wills sheew that this shoold be Katherine] Gylbert
my doughter ... Sym Heywarde . sl the daye of her mariage .. Richarde my podionne .. Marion
Parkyne my geddougheer . at thape of siiii yeres ... Em Parkyne ., at . xifii veres , .. cvery child
of Jahn Hepward that vs Philipp John Elsabeth and Em .. when they come o the age of xii yeres ..
Bosse Ward . a1 the daye of e mariage L do. .. make my ... Executors and Attorneys ... Em my
wyfe Richard my sonne Jahn and William my sonnes ... Witnesses: Henry Tyllot, Marmeduke Be-
laby and Themas Plarjkyne, Signed: Tohn Chanery

Prowven: 21 Owet. 1550

Ernea CHENERY of Moulton, Suflalk, 1558, POC 28 Mellershe

In the name of god amen the year of our Lord god & thousand five hundred fifty and gight the xiith day
of November 1 Emma Chynerey of Moullon within the County of Suffolk [bequeath 1] Elizabeth
Perkins my daughter; Willm Chynerey my son; Richarde Chynerey my son; fme Hewarde my dauph-
ter's davghier; Audre Hewarde: Richarde Flewarde; Phillipp: fren heywarde; Emma hepwarde;
Katherin Gylhard my dauphier, fyne heywarde; Elizabethe Parking Emma Perkins: Jahn Chynerey;
Lhe residue .. w0 be devided cqually amongest my il sons Richard Cheverey John Cheverey and
Willm Cheverey, which my thres sons Tdo ordain and make my crecutors, Witngsses: Thomas Mode
parsen of Moltan, Willm aldelelds, Gearge Oldeficlde with divers others,

Proven: 28 June 1560

Jokin CHENERY of Keaner, Cambridpeshire, 1575, POC 40 Pyckering

I the name of god amen the xevth daye of September i the yeare of cur Lord god 1575 [ John
Cheneric of Kennelt in the Countie of Cambridpe thelder yomann - .. 10 he buricd in the churche.
varde af Kennelte nere unto my (father ... poore inhabitauaces of Kennetle aforesaide v s the prowre
of Keatford ... the poore of Moultoun - Eluabeth my Wike all my cappichoulde and cusiommarie
landes . in Kennett called hundwell dureinge her naturadl life ., . John Chenerie my Sonnec all my
Landes .- in Moulon Gaysieve Dalham Kentforde or elles where ... Elizsbeth my Wife one inden.
turc of @ Lease of the mannour of Keanett which Inowe dwell in . . _all my Corne ar Maulioun Ken-
netie ende and Kentforde ... John Chenerie my Sonne when he shall accemplisshe 1haige of o
veares .. Marye Chenerie my Dawghter ... upon condicoun that she shall not concente in TATTiAgE
will anye man excepre the good will and assente of Elizabeth my wife . . Marparcite my Dawghter . ..
atthe daye of her mariadge . oe . thaige of twentie yeares . .. Elizabeth my Dawghter .. Iohanne
my Dawghier .. Bringinge upp of John my Soone . 1 eommytt 0 .. my kynsman and nephewe
Jola Chenerie ... entill the saide John shall accemplisshe his saide aige of o yeares .yl v foriune
the saide John Chenerie my Mepheus 1o Departe this worlde before John my Sonne shall accomplis-
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she his saide aipe Then 1 commytte and assigne the oeder .. of the sade John unter my Brother in
Lawe Richard Mopwiche ... my Brother in lawe Thomas Gylberte shall have .. prodficees of all my
Landes . .. in Snaylewell ... Mr Jehn Peter esquire . My Bell ...omy Sister Gilberte . Phillip
Chenerie ... George Chenerie ... Richarde Chenerie . Thomas Cheacrie .. Roberte Leache
Richard Peeke my Servaumte .. John Ballard . .. To Phillipp flabyan ., Andrewe fowler .. Eliza-
heth Sparcowe . . everye ane of my Servauntes as well maydes as men .. John Awves |, My exetulrm
whome 1 ardaipne and make Elizabeth my wile ... 1 Desire the righte wourshipfull Mr Ryvetie and
wir John Collenne o be Supervisourcs oo Witnesses: Stephen Morris, William Craynes, Ficharde
Creuric, Thomas Gilbere and John Cheneric
Prowen: 2 Mov, 1575 by Elizabeth 1he Relict
ELrzanetst HINSON of Fordham, Cambridpeshire, 1616, Archdeaconty of Sudbury 443 Pearle
{0 the name of god Amen, the Eight Daye of Augast in the yeare of the Reigne of our Sovereigne lord
James . .. the faurtcenth, and of Scottland the ffiith, | Elizabeth Hindson af fordham in the Coun-
Lie of Cambridge wedowe |, buried in the parshe Churche of (fordham nighe ante the place whers
my late hesband Hinson is buried - Marie Chenernie my dawghter all suche legacies gyven ume her
by her father Chencrie his will ... Elizabeth Payne my dawghter ... Joanc Cheesewrile my Dawghier
... ane Coppie hould messeape - beinge holden by Coppic of Corte Rowle of ye mannor of ffelans

Jahn Chencric my sonnc .. Grisscll fayreclife my Dawghter . Anne Harl my Dawghter
Elizabeth Prate my granndehilde .. the said John Chenerie my soane my Fxecutor .. William Harn
my senne it Lawe Supervisor . | have delyvered surrender of all my Coppicholde landes and ene-
mentes kotden af the manaer of Hellons imo the handes of us Ersmus Warren and Mathew Shipp
... 1he marke of Elizabeth Hinson. Witnesses: William Hart, Erasmus Warren, ye marke of Mathes
Shippe, the marke of Richurd Carter s the marke of Goodfrey Booper
Prowen: 27 March 1626, John Chenery renounced excoutorship; 3 April 1626 excouted by Joane
Cheeswrite, daughier of the deceased
| THOMASE CHENERY was born perhaps between 1470 and 1475 and died
e, 1500 10 the above-discussed Chaneery Court suit, which took place between 1544
and 1547, John Chenery said that his father had died about 46 years before. If we
sssume the date of the suit to have been about 1546, Thomas would have died aboul
the year 15000 Since his son and heir was then about one year of ape. he would
prabably have heen at least 20 years of age himself, but sull relatively young = a hirth
year in the range of 1470 to 1475 would be reasonable. He owned land in Cockiield,
Suffolk, but may have been a resident of Kennett, Cambridgeshice, as was his son. It
i not clear when the son John acquired his father's Kennett lands.

The fact that John “the clerk” Chenery was described as kinsman to John®, al-
though evidently at least 2 peneration older, suggests that he may have been a
brather of Thomas®.

Known child {CHENERY) of Thomas';

21 JOHN®b.on, 1299 & betwesn 1549 2nd 1550,
2 JOHNS CHENERY (ThomasP) was burn ea 1499 and died at Keanetl, Cam-
bridgeshire, betwesn 25 Oct. 15489 and 21 Oet. 1530, the dates when his will was writ-
ten and proved, respectively. He married, say 1520, EMMA — wha survived him
and died in Moulton, Suffalk, between 12 Nov. 1558 and 8 June 1560, the dates of the
writing and proving of her will.

John and Emma (—) Chenery resided in Kennett, Cambridgeshire, Relatively

well-to-do landowners, both left wills. He was buried in the Kennett churchyard ac-
cording to the will af his son John,
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Her will calls her “of Moulton,” suggesting either that she may have come arigi-
naly from Moulton and had gone back to live with relatives, or (perhaps more likely)
that she was living with cne of her children in that parish, One of the wilnesses (o her
will was Thomas Moody, parson of Moulton and brother of Richard Moody of Moul-
ten, from whom the New England family here treated derive.  (That he was the
brather of Richard Moody is proven by the record of the administration in 1576 of
his intestate estate, recorded in POC adminmistrations.  In it he is referred to as
Thamas Moody, “clericus,” of lington, Middlesex, and his principal heir is George
Moody, presently @ minor in the eare of Edward Colt of Moulton, Suffolk. In addi-
tinn, an early Chancery dispute is on record, File 1453, #39-42, hetween Thomas
Modye parson of Moulton and Richard his brother. Subject: “exclesion from ¢om-
plainant’s parsonage which defendant has been permitted 1o inhabit at will.™)

Another connection hetween the familics which predates the marrizge of George
Moody and Margaret Chenery s the statement in the will of Richard Moady himself,
who refers (o sheep that he owns which are “now going at Kennett with John Chen-
ery.”

Children (CHENERY ) of John® and Emma { ¥

i JOHN® b botween 1520 and 1535; dat Kennett in 1575,

il WILLLAM d, at Kennest in 1508,

il RICHARD 4. at Kennen between 1563 and 1568,

v MARIDN b porbaps ca 1520, m,, prob. by 1537, since she had 5 children a0 1he writing of
ner fther's will in 1549, JOHN HEYWARD. Children as named in the will of Jola
Chenery in 1349 Svm {female), Phillipp, John, Elizabeth and Em (the laicer four all un-
der 12 years old). Chilidren as named in the will of Emma Chenery in 1558 Fyne
{lemale}, Auwdrey, Richard, Phillipp and Emma Heyward. Phillipp may be the unmar-
ried female servant Richard® Chenery named in his will in 1563, Audrey was named in
the will of William™ Chenery in 1567 as his goddanghter, “Fyne” Heyward (named in
Emma Chenery's will) may refer 10 1he same girl as “Sym™ Heyward (named in Jahn®
Cnenery's will) = the clerk may have mistranscribed one or the ather,

v ELIZABETH m. (THOMAST) PERKINS, probably in the 1340e. Two daughiers of hers,
Marion and Emma, hoth specified as being under 14 years of age, were named in the will
of Jakn® Chenery, their grandfather, in 1549, Emma (but not Marion) was also named
in the will of Emma Chenery in 1558

vi KATHERINE m. by 1549 10 THOMAS GILBERT. Both were still living in 1375 when
they were named in the will of her brather Jehn® Chenery ol Kennelr.

3 JOHNB CHENERY (Joha®, ThemasP) was born probably between 1520 and
1535, He marricd [probablv ca.15330-35) ELIZABETH NORWICH, daughter of
Stephen and Agnes {—) Norwich of Ashley, Cambridgeshire, e resided in Ken-
neit, and left a will dated 25 Septr. 1575, and proved 2 Nov, 1375,

Flis widow Elizabeth married, second, 30 July 1576 in Kennett, William Hinson of
Fordham, Cambridgeshire, who had been previously married (in Fordham in 1570)
1o Margaret Dearslie, who was hurfed at Fordham, 13 Sept. 1373, William was
bauried a1 Fordham, 3 June 1592, Elizabeth was buried at Fordham, 28 June 1619,
leaving & will {"Elizabeth Hindson, widow, of Fordham™) which was dated 8 Aug.
1616, and proved 27 March 1626,

The provisions of JohnB Chenery’s will suggest that his daughter Mary was older
than her sisters, and that she was about the age of 20 {or clder) at the writing of his

[T T
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will in 1575, This would, in Lurn, sugeest a marriage date for Joho in the carly 13505,
and a birth date in the 1520s or 30s. OF course, these dates are conjectural, ot in the
absence of more specific ones, they help to place the chronelogy of this family.

[t is interesting o note that Mary Chenery, who was left money by her father only
under condition that she marry with the consent of her mother, seems o have found
this Tequirerment impossible to meet, as she was still unmarried some A0 years later in
L1616, This condition, in that it was stated in such a way as o apply only to Mary, im-
plies that she may have been seeing 3 man of whom her parents disapproved, or at
least that her father did not have great confidence in her ability to choose an accept-
able hushand.

Children (CHENERY) of John® and Elizabeth (Norwich):
i MARY™ b perhaps co1550-1555, Unmarricd in 1616 at the wriling of ker mother's will.
She may have beea the Mary Cheneny who was bur. Fordbam, 17 Sepu. 1615

i MARGARET b perhaps abow 1560 (she was omder 20 in 1375y m. in Kennelt, 12 O
1581, 10 GEORGEY MOODY, who was baplized in Moeulton, Suffolk, 28 Sept, 1560,
son ol Richard and Ann (—) Moady. She was bur, in Moulion, 25 Jan 1640273,
Treorge m. (23 Moudllon, 19 Sepc 1604, Christizn Knapp. This date has crroncously ap-
peared in priat as 3 Sepr. 1604 (Ackley-Bosworth po 17). In the original, however, it is
clearly 19 Sept. And, although most writess give the bride’s name as Christian Cramp, it
lorks more like Krapp in the register. Seorge was bur, Moulaon, 23 Aag. 1507, They
were parents af the immipgrants John Moody and Frances [Moody) Eilboura,

i ELIZABETH b perhaps ahown 1567 mo in 1585 by liconce, Bury St Edmends,
WILLLAM PAYNE; named in her mother's will us Elnabeth Payne. Her hushand was
identified in w Chancery swit dated 14 May 1393, In this suit, Thamas Hinson, son and
peir of William Hinson, geatleman, of Fordham, claimed thal Elizabeth Hinson, lale
wife of William Hinson and mother-in-law of the said Thomas Hinson, together with
her son-in-lw William Payne, had taken possession of 2 plece of land 1hat should have
been his (Thomas') {PRO, Chancery Files O3 241/45),

She may heave been the widow Elizabeth Payee of Worlingen, Suffalk, whose will was
prowed in the Sudbory court on 25 May 1630, In it she menuoned ber son Henry Payne,

her dapghter Dister, her daughier Anne Guest and her daughter Mary Biggs, wife of

Thomas Buges. One of e witnesses was Elizabeth Dister, perhaps ihe daugher mamed
in the will.

v JOAN b perhaps aboul 1364 bur, Fordham, 2 Jan, 164000 m. JOHN CHEESERIGHT
at Fordham, 12 Now, 15584, whe was bur, there, 24 Ocw 1615, Joan was excoutriy (afler
the renunciation of her brother Johny of ker mother's will in 1626,

The will wf Juhn Cheeseright of Fordham, in which he is siyled “gentleman,”™ wis
dated 3 April 1613 and proved 31 Mov. 1615 (archdeaconry of Sudbury, 326 Stevens).
His widaw Joan was the exeeatrz, and in it he aamed sons Mark, John, Edward, Thomas
and Richard Cheeseright, prandson Thomas Cheeseright {a minor), daughters Bridgett
Cheeseright, Elizabeth Cheeseright, Sarah Cheeseright, Margaret Checseright, Joane
Cheeseriphl, Frances Cheeseright (the youngest daughier), Frances Norridge {not the
same persan], Amy Shillinge and Grissell Bentley, He also mentioned his s0n-in-law
Martin Shillinge, genleman, whom he named as his superasor. One of the wilnesses
wits 4 [obert Bentley, presumahly the husband of his dawgher Crissell.

Thes appears 10 have been a family in which twvo daughters were given 1he same name,
His voungest daughter Frances was baptized a1 Fordham, 22 Sept. 16030 His clder
dauphler Frances was married al Fordham, 17 Dee. 1600, to Mr. John Norsedge, parson
of Ashlev. Since Morredpe is @ wriant speiling of Morwich, this man was probably 2
cloge relative of Joan {Chenery) Chocseright through her mother Elfzabeth (Morwich)
(Chenery) Hinson, whose family was also from Ashley.
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The widisw Joan Cheeserights will was dated 31 May 16335, and proved at Sudbury 4
Tune 1641 [Archdexconry of Sudbury, 264 Muriell). In it she named her daughies
Toane, her san-in-law Robert Bently and her daughter Grissell his wile, her daughies
Elizabeth (wife of Robert Larking, her daughier Sarah and her son Mark, whom she
mamed as ker execitor. Her supervisor was her son-in-law Thomas Abbs, [t is uncertam
whether all the childeen of John Cheeseright were by Joan,

v JOHM bp. Kennetl, & Feb, 15670; he was living in 1626, when he renounced execulorship
of his morhers will, [le may have been the John Chensry of Fordham whose children
(George, Ann, Iohn, Bridget and Tomasing were haplized there berween 1600 and 1610
ELEAMNOR, the lirst wile of this John Chenery, was bor. Fordham, 19 May 1604

Children {HINSONY of William and Clizabelh [Morwich) (Chenery):
vi GRISSELL bp, Kennew, 20 July [577; m. Fordham, 28 May 160X, 0 WILLIAM FAIRE-
CLIFFE. Still living a1 the writing of her mother's will in 1616,
vii ANNE b, perhaps 157% m, Fordham, 13 Nov, 1605, 0 WILLIAM HARTE. Sill living in
a1,

4 WILLIAM CHENERY {John®, Thomas™) was buried at Kennett, & Feb. 1567/5.
He was o husbandman ol Howndwell, parish Kennett, Cambridgeshire, at the writing
of his will, which was dated 1 Jan. 15678, and proved 7 April 1568 In it, he named
his wife ANNE whom he made his executor, and his three sons George, Richard and
Themas, all of whom were under 18 years of age. He also named his brother John
Chenery, whom he made his supervisor, and his brother-in-law Thomas Oldfylde. He
mentioned  his goddaughter Awdrey Haywarde, his godson Henry Costone (ot
tan?) af Multon and his goddavghter Elizabeth Sherocke. Other lepatees included
John Sherocke, Richard Smythe, Ambrose Prypge and his maid Mary Horne, Wit-
nesses to the will were John Chinerve, John Sherocke and Thomas Oldfvlde of Ken-
net, William Fyson and Elyee Oldfyld of Kentford,
Children (CHENERY) of William and Anne (Oldfylde?):
i GEORGE {eldest son).
i RICHARD {zecond son); perhaps the Richard Chenery of Fardham, who was hur. there
20 June 1607, His childeen Richard, William, John, Elizabeth and Robert wers baptized
aL Fordham between 1592 and 1606, His widow ELIZABETH was bur. there 7 June
1627,
it THOMAS (third son).

5 RICHARD CHENERY {John®, Thomas™ of Kennett, Cambridpeshire, left a will
dated 6 Now. 1563, and proved 7 April 1368, In it he named his wife PHYLIPE and
his son John, who was under 21 years of age. His brather William Chenery was heir
1o land in Cockfield if John shoold die. His wife Philipe was named executor. Other
heirs ncluded his servant Phylipe Hayward (female, unmarried), servant Richard
Cuter (Center?), godson William Oldefyld, geddaughter Mary Chinnery, godsan
Hichard Avery, William Waspe, Elizabeth Dale and Richard Bolabye. Supervisors
were his brother John Chenery and Chrystopher Founstone, Witnesses included Sir
Olyver Mather, clarke, William Fytzson, John Fytsan, John Chinnery, William Chin-
nery and Chrystopher Founstone,

His widow married, second, at Exning, Suffalk, 20 Aug. 1567, Richard Drury. She
wis buried at Exning, 23 June 1387, leaving a will, dated 19 June 1587 and proved at
Sudbury on 2 Oct. 1587, Init, she named, among others, her son John Chinnery; his
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eldest son Richard; his duughters Phillipe {eldest daughter), Anne (second daugh-
ter), Katherine (third daughter), Elizabeth {other daughter), Frauncis and Margareu
{daughters); and the child that her daughter-in-law Annis Chenery was carrying at
the time,

Child (CHENERY} of Richard and Philippe (——:

61 JOHM b, between 1542 and 1554; died 1624,

6 JOHN CHENERY (Richard, John, Thomas®) was born after 1542 (B was o mi-
norin 1563), and before 1554 (he was given custody of his cousin in 1575). He died
in 1624 in Barton, Suffolk. He married ficst, at Exning, & July 1370, v AGNES
BRIDGEMAN, daughter of William Bridgeman of Exning, Suffolk. She was buried
at Kennett, 4 Feb. 1615/%6. He married second, a1 Bury 5t. Edmonds, St. James
parish, 24 ot 1616, widow ELIZABETH BAXTER, who survived him.

Agnes Chenery's identity is estahlished [rom the will of her father, dated 19 March
1377, and proved 2 May 1578 (POC Langley). In it, he named his davughter Annys
Chennery and he requested that land be appraised by John Chenery of Moulton
(among others), John Chenery was lso one of the witnesses ta the will,

John Chenery's will was dated 7 Oct. 1624, and proved 8 Nov. 1624 ( Archdeaconry
of Sudbury, 81 Pearle). In it he called himself John Chenery of Barton, yeoman. He
requasted burial in Kennett near his late deceased wife Agnes. He named his cur-
rent wife Elizabeth, and referred to “her former husband's inventory,” He mentioned
his mourning cloak for the death of Sir John Cotton, knight. He named his sons
Richard, John, William (*3rd son™) and Charles (“41h son™); his daughters Phillippe
Murdon (widow), Katherine Pope, Elizabeth Firmage, Frances Lankester and Mar-
garet Rose; his grandchildren Olyver Murdan (eldest grandehild), Sarah Chenery
(davghter of Richand), John Chenery (¢ldest son of John) and Robert Cramys, He
left his son John his signet ring with the letters T and C engraved. Other legatees
were kinswoman Joane Ballard of [sleham and servant George Goodehilde. His ex-
ccutor was his son John and his supervisors were his son-in-law Thomas Pope, John
Fyrmage and Warren Ingric.

The will of Elizabeth Chenery, widow of John, was dated 10 Nov, 1627, and
praved 19 April 1628 (Archdeaconry of Sudbury, 135 Mason). [n it, she was called
“of Kennett” and numed her late husband’s children: Richard Chenery (eldest son),
John Chenery (2Ind son), Charles Chenery (4th son), Katherine Pope, wife of
Thomas Pape, gentleman, Phillip Morden, Elizabeth Firmage, Frances Ingre and
Margaret Rose, Frances had been widowed and remarried by this time.

Children (CHENERY) of John and Agnes (Bridoeman:

¢ PHILLIPPE {female) bp, Exning, Suffolk, 1 May 1571; m., by 1593, OLIVER MURDON
of Exning, Suffolk. Her husband's will was wrillen in 1621 and proved i L624, in which
he named his wife Phillipe, his sons Oliver, John, William, George and Martaine, his
daughiers Anne and Phillipe (hath wnmarried) and his daughiers Bryant and Thones
(presumably their marcicd surnames).

i ANNE bp. Kennet, Cambridgeshire, 9 March 1572/3; she was living, “Znd daughter” in
ber grandmather's will in 1587; perhaps the Anne Chenery who marricd EDWARD
POVELL at Exning, 18 Mov. 1600, She was not named in the wills of her Father (1624)
and slepmather (1627
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i RICHARD bp, Exning, Suffolk, in April 157%; married with a daughier samed Saralt by
1624,
v KATHERINE prob. b, aboul 15778 m, (1) Esning, Suffolk, 17 Jan. 1596, JOHMN
CHAPMAN: m. (2) by 1624 10 THOMAS POPE, gentleman. Her stepmother, in her
1EZT will, reders to her as Kathering, wife of Thomas Pope, gert., b names her son
William Chapman as her residual heir.
v ELTZABETLL prob. b, aboul 15801, m, by 1624 1o [(JOHNT) FIRMAGE.
vl FRANMCES bp. Exning, Suffolk, 15 Nov. 1584; m. (1) Kennet, Cambridgeshire, 15 Ocr,
L6t THOMAS LANCASTER. pentleman, who was bur, Kennelt, 5 Jan, 16212; m.
[Z) at Hely Triuty in Ely, Cambridgeshire, in 1624, WARREN INGREY ol Sheprerh,
Cambridgeshire (Boyd's Marriage [ndex); she died at Shepreth, a widow, [eaving a will
dated 1654 and proved in 1662, In it she named her grandehild Francis (male) Radeote
felsewhere called Redeloake), her son Thomas Lancaster, her danghicr-in-law Elizabeth
Lancaster, her son Thomas Ingrey, her daughter-in-law Mary Inprey, her prandchild
Thomas Ingrey, her prandchild Thomas Lancaster, her daughter Marparen Banks and
her daughter Elizabeth Shipson.
MARGARET bp. Exning, Suffolk, & Sep. 1586 m. —— ROSE She was widowed by
1624, the date of her fathers will,
vili JOHN bp. Exnung, Suffolk, 7 001, 1587; marricd with an eldest san named John by 1624,
pe WILLIAM bp, Exning, Sulfalk, 11 Oct. 1588, perhaps died by 1627, when he s nol named
by Elizabeth Chenery, his stepmother.

x CHARLES bp. Exning, Sulfolk, 22 April 1591; he was named m (he will of his father in
1624 and of his stepmother Elizabeth in 1627,

i THOMAS bp. Exning, Sulfolk, 4 June 1592 hur. there 20 June 1592,

Wi

AFPPENDIX
JOHN PRATT OF WOOD DITTON

Elizabeth, the eldest danghter of George and Elizabeth (Chenery) Moody, mar-
ried John Pratt of Wood Ditton, Cambridgeshire, While few people still helicve this
couple to be John and Elizabeth Pratt of Cannecticut, the parish registers of Wood
Ditton and probate records of Sudbury make it clear that they could not have been.
Their children’s baptisms, recorded in Wood Ditton:  Mary (1611), Alice (1613),
John (1615), Thomas (1618), Elizabeth (16213 and Rebecca (1624). The burial of
John Pratt at Wood Ditton was on 12 May 1642, The will of John Pratt of Wood Dit-
tan, yeoman, was dated 11 April 1642 and proved 14 May 1642, In it he named el-
dest son John (executor), voungest son Thomas, youngest daughter Rebecea and wife
Elizabeth. These recards also rule nut the possibility that the Hartford man eould
have been John I, since John of New England was in Cambridge, Mass., by 1633,
and John Jr. of Waood Ditton was his father's executor in 1642, Tn addition, the will of
a John Pratt of Wood Ditton, gentleman, was written 19 Aug. 1661 and proved 9 Oct,
1661, in which he named, among others, his “cousins” Richard Davy and William Fis-
son. Since Mary Prate, daughter of John and Elizabeth (Moody) Pratt and sister of
John Ir., mardied William Fisson in 1632, it would seem evident that this was the will
of John Pratt Ir.

32 Bank Street #1, New York NY 10014
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THE NORWICH ANCESTRY OF MARGARET CHENERY,
MOTHER OF JOHN MOODY AND FRANCES (MOODY)
KILBOURNE OF CONNECTICUT

By Frederick J. Nicholson

In a previous article, the Chenery ancestry of Margarct (Chenery) Moody
was treated (TAG 64:1-11). The present article traces the ancestry of Eliza-
beth (Narwich) Chenery, Margaret’s mother.

In his 1575 will (abstracted in the above-mentioned article), John Chenery,
the father of Margaret (Chenery) Moody, placed his son John in the care of
his nephew John Chenery. In case this nephew should predecease his son,
however, he named “Brother in Lawe Richard Norwiche™ as alternative
guardian. Since the names of the hushands of the elder John Chenery’s sis-
ters were known, it seemed likely that this Richard Norwich was brother 1o
John's wife Elizabeth. A search of Norwich wills in the area confirmed this
relationship.

In the will of Agnes Norwich of Ashley, Cambridgeshire, dated 28 June
1501, the testator named both her son Richard Norwich and her daughter
Elizabeth Hinson. As Elizabeth, widow of John Chenery, had by this time
married William Hinson, this will shows that John Chenery’s wife was, in-
deed, Elizabeth Norwich.

The identity of the husband of Agnes was casily established as Stephen
Naorwich, whose will named his wife Agnes, as wel] as all six children later ap-
pearing in the will of his widow. While Stephen did not mention the sur-
names of any of his davghters in his will, Elizabeth was certainly married by
the time he wrate it, and the other two probably were, as well. In light of this
identity, it seems likely that the Stephen MNorris who witnessed the will of
John Chenery in 1575 was, in fact, Stephen Norwich (often rendercd as "MNor-
ridge™), father-in-law of the testator. Stephen himself is named not only in
the will of his father, but also in those of two of his brothers, by whom he wis
named supervisor, He appears to have been a man much relied-upon by his
Family,

In the will of Richard Norwich of Westley Waterless (who was Stephen’s
father) the references to the property that his wife Agnes had brought with
her indicate that she was probably a second wife and not the mother of his
children. She may be the Agnes Norwich of West Wratting whnse will was
dated 4 Aug. 1545, In that will, Agnes named no Norwich legatees, although
she mentioned her sister Alice Cowper and several other Cowpers.
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It is interesting to note that the noble family of Norwich whose first repre-
sentative was Walter de Narwich, Lord Norwich, had a grant in the 14th cen-
tury of the manors of Dalham and Bradfield, with the advowson of the church
of Dalham, county Suffolk, all of which are situated immediately adjacent 1o
the Cambridgeshire parishes in which our Norwich family resided. This
Barony became extinct in 1374 at the death without issue of John de Nor-
wich, at which time his estates went o his cousin Catherine de Brews, daugh-
ter and heir of Thomas de Norwich, his great-uncle. When Catherine ok
the veil, the estates were passed on to William de Utford, Earl of Suffolk,
whose wife was Thomas' sister Margery. A note in Burke's Dormani and Ex-
tinet Peerages stutes that the Norwich family of Brampton, county Northamp-
ton, is said to have sprung {rom this Baronial family. No mention is made of
the Norwich family discussed in this article, which is still to be found near the
locale of the original Barons Norwich as late as the 17th century.

The following abstracts of Norwich family wills provide the framework on
which the ensuing family summary is hased.

FIENREY NoRWICH of Wilbraham Mapna, 130907107] {Consisiory Court of Ely, vol. I, Tolio
63)

In dei no|minje amen: +i dic mensis februarius Ao Dai m cocee ix Ege Henricus Morwyehe

de Wilbram Mag[nja ... lego Angnedi] wori mee ... lege Riclardje filie meo ... lego

Riclardjo Norwyche Junioni ... lego Henrioo Norsyche | ., lepo Willlieljmo Nopwyche -

lego Stephan]o Norwvche ... Residue ... lego pracisi|, ] Ricfard]e Norayche filio meo

RICH AR D NoRwICH of Brinkley, 1521, (Consistory Court of Ely, vol. J, folio 53)

In the name of pod Amen the iiide day of the moneth of Aprile in the yere of our lorde god
m ceceoend T Richard Norwiche of Brynkeley in the diccese of Ely .. . my body 10 be buried in
the Cherche of Brynkeley aforesaid . . to the hygh Awler of the same Cherche . axd . ..a
quarter service [or a preest w sing for me in the Cherche of Brinkelye . . . 10 the Cherche of
Brinkcley for the Grounde brekyng concerning my burisll vi s viti J ... 10 my @i brethern
eche of them 3x s .. . 10 Johan my Sister vi s viii d .., to Thomas ffoxe i s Qi d ... 1o Johan
my doughter xx s The Residue .. 10 Mary my wif ... | make ... the saide Mary my wil
Richard MNorwiche my ffather and Roberl Cleydon myn Executors ..o Wilnesses: Thomas
Roger, Nicholas Tayler, others

Proved: 23 April 1521

HEmRY Morwicitol Ashley, 15338, (Archdeaconry of Sudbury, 184 Brew

Tn dei no[min]e Amen the yere of our lord m coecee oovil the first daye of the moneil of Ju-
lye I Herry Morwich of the towne of Asheley and in the parish of Sylverley and in the countys
of Cambryge and in the dioces of Norwich .. my body 10 be buryed in the churche yerd of
Sylverley ... 1o the hveghe avlter of Sylverley ... @il 5 @il d ... w0 the hycghe auler of
Asheley fif s i d . . . w0 Herry my sonne vi §xiii $ Uil d and a brasse potl .. . to John my sonnc
vi | xiii 5 iiji d to be delyvered them at the spe of xxi yeres if they mary not belore that age if
they mary before the ape of xd yeres then Twyll it shalbe delyveryd them at the dayes of their
marvage .., if Henry and John my sonnes decesse bothe within age Twyll both theyr pares
shalbe cqually devyded berwex my iii dowghters .. Jone my dowghler v markes sterbymg ...
to Elizabeth my dowghter v markes sterlyng ... Alice my dowghter v markes sterlyng to be
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delyvered them at a laulall age - . All other my gondes onbaguethyd . | geve and beguethe
Istell my wyef whome 1 make my execotrix ... Robte Rave and Stephen Moridge Supervisors
Witnesses: Jamys Robartes, Stovyn Norwich, Edmund Clarke, others

Proved: 26 Sept. 1538

Roacitam Momwicinof Westley Waterless, 1340, [Consistory Court of Ely, vol, K, folio 253

Tnn the name of pod Amen The i daye of Seplember in the yere of our Lord god m v o and I
[ Richard Norwiche of Westle Waterley in the dinces of Elve .. my bodye 10 be buryed in
the Churche yerd of Westle aloresaide .., unlo the Churche of Westley jii of my best hyves
coumte Sir Roberl Adam parsonne ther e d L, unlo the saide parsonne of Westley a hyve
of Beeys at his Eleccon .o unto Willm Morwiche my sonne my messuage and svi Acres of
ffree lond lyving and beyng in Westley ... upon suche condicyon that the sayde Willm shall
pave unto Stephyn Norwiche my sonne iii | vi s viii d ... unto Stephyn Norsiche my powne
my Masyer A dowblew of clothe and A paver of news hosen . .. Wher as T have Surrendrid
my Copye lond in Westley in 1o the handes of Martyn Flawkes Tenfa]nie of the Lords of
Westlen to the use of Willm MNorwiche and of his heyrs upon condityon that the said Willm
shall paye unto Richard Norsdche 1 £ and uno Jone Norwiche s sterling oo, 1o Agnes my
wyle svx mylehe beasies al her chovse three horses ac hir Eleccon ii Slawghter hoggys and i
storys A gailons of honye x| Sheepe An olde Carte with the tyre Collars and harneys for Lthem
All hostillymenl As heddyng pewter brasse linen and all that peneyneth o howscholde
whiche was her owne and browghl 10 me .., vi combes Wheate iiii Combes Kye x Combes
barlye & x Combes bolymoung shee 10 paye for the thresshyng And 1o have all the stufter
perteynyng W Lhe savde grayne beforenamyd ... T will that ther be payde s s viin d By
Willm my sonne unte a poddowpbier of myn wyfes dwellyng in Fultone . .. unto Agnes my
wile a fleatherbewd and a bolster a Red manyl] i busshelles of wardens and a combe of ap-
ples all whiche .. upon suche condytion That the saide Agnes shall Helease all her Tythe
and demawnide of dower unlo the saide Willm ... to Agnes my wyfe half my haye in my

howse -, T will thal Willen my sonne have i hyeves and Agnes my wyfe oone hyve and
Stephyn my sonne oone lyve And 5010 be devyded emongiste them As farre as they will ex-
tend Lo Willm Norwiche my sonne ... 1 doo constituie and ordeyn myne execulor To

whome | dot will and bequeathe all the Resydwe of my goodes . Witnesses: John Alynglon
pentyvlman, Syr Robert Adams parsonr of Westlee, Martyn fawkes yeman, Stephyn MNorwiche
Provved: 20 MNow, 1540

Acyis Morwion ol West Wratling, 1545, (Consistory Court of Ely, vel. K, [olic 153)

In the Name of god Amen The difth daye of August in the yer of our lord pod 1545 [ Agnes
Maorwyche of Westwrattyag within the dioces of Elye . . 1o the hyghe Aller of Westwraityng
i s Hiid o the Churche of Westwrattyng towardes the reparacons of the samevisviiid. ..
o the poore ffolkes of Weston Wher Charite is moste requisyle xxd -, 10 Alice Cowper my
Systoer my hest powne .o Joha Cowper A payer of Sheetys and A vealow blanckett ..o
Thorzmas Cowper A payer of Shelys and §ii 5 iiii d in money beyng in his handes ... 10 Annc
Cowper the wyile of Thomas Cowper A Red Eyrtyll .. - to John Drapers wyflc my sangayn
kyrivll .. . to Robert Cowper A sheele and A platter . . 1o Katheryn Baylam myn olde Fery-
cotte .. 1o Margaret Reavell A Paver of Sheets . . to eyche of Thomas Cowpers Children
wx d beynp in his handes ... 1o ciche of John Drapers Childern xii d The Respdwe of my
goodes .., shalbe solde by Willm Mordon and Willm Baytam of the same Towne whome |
ordevn and make myn Excoulors And the goodes beyng solde 1o be distributed amongest
poare ffolkes and hyghe waves of the same Towne [ will that Willm Bowtell and Rebert
Knocke of the same towne be prpvey and helpers (o the same sale of my goodes And 1 will
that eyche of them [ower shall have sx d (o their payns takyng Wilnesses: Thomas Johnson
“Wucar, Willm Powiell, Robert Knocke, others

Frosed: no date given
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WILLLAM NoRwICH of Westley Waterless, 15348, (Consistory Court of Ely, vol. K, folio 232)
In the name of god Amen The xovi daye of Marche in the second yere of the Feigne of our
Sowveraigne lord Tdward the vi [15478] by the grace of god king of England ffraunce and
[reland ere 1T Willm Norwiche of Westle Warterlesse in the Couanto of Cambridge hushond-
man ... unlo [sabel Norwypche my wyeff all my free londes and Tenementes in Westley
aforesaid lor the terme of Xil yers pext after the date hereof oo aller thal terme endyd Lo
unte Willm Nomwvche my eldest Sonne .. upon suche condicon that the said Willm Mor
wiche ... doo paye - une John Norwvehe fve poundes o Henry Norayche Tyve poundes
and to Anthonye Norwiche five poundes as every of 1hem shall com 1w their age of xxiiil yers
And if any of them shall chaunce to dye before the said age or ages Then 1 will that be or
they so overlyving 10 have the portion or parie of his broother deceassyd ... umie [sabell my
weyeelT xii acres of Copye lond that [ have in Westlay uniyll my sonne Willm shalbe of the age
of il yers and then 1will the saide kil Acres o Remaigne o the sawd Willm - unta 15
abell my wyef my Ten[emen|t and vii Acres of lond belongyng unio vl that [ holde of the lord
of Westley called Wynters Excepra lwill parcell of ground inclosed unto my ffree howsse in
Westley for terme of her lvel! And after her decessse to Willm my sonne ., And as 1o that
parceil of lond | doo begueath vt unto Babell my wycl for the lerme of K00 yers nex ensweyng
Lhe date hereol And slier thad feeme Dwill ylunto Willm my sonne . .oanto Willm ny soqne
Fovg pooundes 10 be paide by Tsabell my wyel and her assignes at the daye of his mariage or al
thend and terme of xii vers next ensewvng the date hereof whiche of them shall first com o
passe ... Prowvyded oo that i the said Willm do wyllyngly Interopie lsabell my Wyel his
moother of the said premisses .o, uno Many my dowgheer §if | vis vili d .. a1 her maryage
..o the said Marye 1 paver of Sheetys of husewyves Clothe twoo disshes and (oo platicrs
of pewier A Keryll and i Candylsiyckes 1o be Delyvered ot her marvage ., to Willm i Ewe
and i lambe o John oon Ewe gon lambe 10 Henrve con BEwe con lambe and o Anthonye 1
Ewe & 1 lambe The Resydwe of all my poodes . .. unto Tsabell my wyeff upon suche condicon
that shee doo honestly and vertuously bring up all my Childern acoordvng unto my valewe
for the terme of xii vers for the better performannce of the better bringyng up of my said
Childern | dyd will the said landes and Tenjemen|ies for werme of ®if yers unto her o D dos
. ordeyn the said Isabell my wyel 10 be my sole Executrix .. . Stephyn Norwich my brother
e b Supervysor of the same for whose payne to be laken [ doo will and bequeath unio hym
vi g vidi d Witnesses: Sylvester Cumpryon, John Hasselwood, Willm Jeffrey

Proved: 28 April 1548

Srmrney Moo ol Ashley, 1583[4], (Archdesconry Courl of Sudbury, 106 Frende)

In the name of god amen The xvil daie of Januarie in the yere of oure Lord pod one Thoo-
sand fyve hundred fowerskore and thre Stephan Norighe of Ashelic in the Countic of Cam-
bricdge and dicces of Morwiche .. did make and ordaine this his Last will and Testamente
nuncupative by Speakinge these or the like words o w0 Agnes my wille my howse called
5] Juyvils with all the howses barnes Stables or the yards pardens pastures and scadings with
all Comoditics and profects thereanto belonginge Dauringe her patwerall Liffe and afier her
decease (0 John my sonne and o his heires for ever ... my Leasse of the mannor of Ashelic
and Sylverlie the one halile to Agnes my wifle and (o herrye my sonne and 1o their beires
and thother halffe to John my sonne and 1o his heires and assignes The mannor howse with
the homestalles and rwoode excepted whiche [ will that John my sonne hiy executors and
assignes shall have 10 beare all the Charpes of Courte and Leesse from tyme to tyme Duringe
the terme of all the yeres of the said Leasse And also one pece of Lande conteyninge by es-
timatien fower Acres adioyninge W0 e parsonage Closse of Ashelie aluresaid excepiod
whiche [ will that Tohn Anthonye Clerke or his assignes shall have snd cnioye Duringe the
terme of all the yeres specyfied in the said Leasse The said John Anthonye or his assignes
veldinge and pavinge therefore verelie 10 my Executors tenne shillings of Lawiull monye
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And also one Barne called the Churche barne excepred which [will that Agnes my wiffe and
Henry my sonne shall have Duringe the said Leasse - 1o Richard my sonne one Tencmenic
beinge Coppie and o his heircs forever nowe i the enure and oecopation of Henry Gat-
waie the Surrender therenf is delivered into the hands of John Almer and ITohn Ashewell two
of the Lords Tenanis o the vse aforesaid one other Tenemente beinge Coppie nowe in the
tenure and pecupation of Willm Boshok to Joanne my daughter and o her heires for gver
the Surrender thereof or Delivered into the Hlandes of John Almer and John Ashewell two
of the Lorls Tenanis 1o the vse aforesaid ... 1o Hearve my sonne the Ten[emen|te beings
Coppic Wherin he nowe Dwellethe and 10 his heires for ever. The Surrender thereol is de-
livered inlo the hands of John Almer and John Ashewell two of the Lords Tenants to the use
aforesaide ... 1o Richarde my sonnc threskore pounds of Lawfull monye ... to my thre
daughters Elizabethe Joanne and Margarette 1o cverie one of them ienns pourds of Lawiull
monye ... to Richard my sonne A fetherbedd furnished the Residewe of all my movable
sondes and Cattalles not beguethed 1 gyve thone hallfe of them o Agnes my wille and 10
Henrye my sonne And thother halife 1o John my sonae whome | make my Executors to paic
my Legacics and to see this my Last will and Testament Mulfilled All which words or the Like
in elfecte wer spoken by the abovenamed Stephan Norighe in the presence and hearinge of
Torhn Anthomve Clerke John Worighe Henry Norighe and Agnes Norighe the Daie and vere
abovewritien

Probatwm fuit .. . xifii Die mensis Hebroarj Anno dno . mill|ess|imo quingen[tesslime oo
togcsime lertio - Exceutoribus . Henr et Johis Noriche

ArnEs NoRWICH of Ashioy, 15391, (Archdeaconry Court of Smdbury, 95 Bacon)
In the name of god amen the wiiith daie of June Ao Dni 1551 in the woiii yeare of the
Reigne of oure sovercigne Ladve Elizabeth ... 1 Annes Noridge of Ashley in the Countie of
Cambridge Widdowe . .. doc ordeyne & make this my last will & Testament ... 0 the poore
af the parishe of Ashley aforesaidexxs . .. unto Elizaheth Hynson my davghter three silver
spoones ... unte Margarent Dearslye my daughter my best Coverlett. . unto Jobn Noridge
Henric Noridge & Jone ffilche my children the Residewe of my housholde stufle & move-
ahle goodes within my howses 1o be equally devided amongest them ... unto Margarell
fFitche v 1 in money  be pevde unto her within one yeare nexte after my departure ... 1
Anncs fytche & mylche Gullocke ... to Annes Noridge my goddaughter a milche Bullocke
_unte Jone my daughter nyne acres of arrable Land which is in my owne occupyings
duringe the terme of the Lease of the Manner of Askley ... unto John Neridge & Henry
Moridge my Sonnes, the residewe of my parle in the sasd ferme that is devided latelie in the
Tenure & occupyinge of Richarde Noridge my Sonne duringe the Terme of the saide lessc,
The residue ... unte John Moridge & Henry Moridge my Sonnes whom [doe . Make oy
Fxeculors . Inwitnes whereol 1 have seite my hand & scale the date & veare above writlen.
The marke of Annes Noridge, wyinesses Johe Anthony, By me Chaplys Norton
Probatum Fuit - . . Archi|diaci|natus Sudburic Norwicen[sis] Dioc . .. nono die mensis Octe-
bris Ao dni 1591 ... Johanni Moridge Executor . alwera vero Exec viz Henricus Norridge
aute ovus executoris hoioi Testiin .. assumpsil moriem obyt

| HENRY® NORWICH of Great Wilbrahani, Cambridgeshire, died prob-
ably shorily after the date of his will, 6 Feb. 1509(/107]. His wife at the time
of the making of his will was AGNES. [n his will, he also mentioned his son
Richard, who was his principal heir, and Richard Norwyche junior, Henry
Norwyche, William Norwyche and Stephen Norwyche, the latter (although he
does not explicitly say this in his willy were his grandehildren, the children of
his said son Richard.
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An earlier will, that of Thomas Norwich of Little Abington, dated 3 March
1496, is to be found in the volumes of the Consistory Court of Ely. In it he
named his wife Johan and his sons, William, John, and Henry. Given the
proximity of Little Abington and Great Wilbraham, it seems likely that this
Thomas was either father or brother to Henry, but the will alone is not suffi-
cient to prove the relationship. Further research along these lines may well
be fruitful

Child {NORWICH) of Henry:
2 i RicHarpD b, poss. 1470-80; m. (27) Acnos —

2 RICHARDP NORWICH (HenryE) was born perhaps about 1470-1480
and died at Westley Waterless between 4 Sept. and 20 Nov. 1540, the dates
that his will was executed and proved. At the time of his death his wife was
AGNES —. She was probably a second wife, since in his will Richard leaves
her, among other things, “all that perteyneth to howseholde whiche was her
owne and browght to me.” She may have been the Agnes Norwich of West
Wratting whose will was written 4 Aug. 1545, In it, she mentions no Nor-
wiches, but does name (among others) her sister Alice Cowper and several
uther Cowpers.

Children (NORWICH) of Richard”, order uncertain:

I RICHARD b. poss. in the 14%0s as he was married with one child at the time of his
death in April 1521, He was marricd 1o MaRY — a1 the lime of his death, ar
which time he was of Brinkley, Cambridgeshire. He named his father, Richard
Morwich, as one of bis exécutors, together with his wife Mary and Roben Cley-
don. He alse mentioned his theee brothers, his sister Johan and his daoghter
Johan. His only other legatee was Thomas Foxe, no relationship specificd,
who was given a lesser amount of money than were his siblings, He was named
first in his grandfather’s will, and was therefore perhaps the eldest of his family.
Child (NorwicH): Joan b, by 1521

ii HENRY b. poss. oo 1500, as he was named second in the will of his grandfather
Henry in 1509, His wife was [sanrl —. In his will, dated 1 July 1537 and
proved 26 Sepr 1538, he called himself Henry Norwich of the town of Ashley
in the parish of Silverley, Cambridgeshire. Since, at that time, he had five mi-
nor children living, he was probably married somewhere in the early 15205, ac-
cording well with a birth year of about 1500. One of his supervisors was his
brother Stephen MNorwich, alihough the relationship was not specified in the
will. Chilidren (NorwicH): Herry, Jokn, foun, Elizabeth, Alive,

il WILL1aM as the third-named son in the will of his grandfather Henry in 1509,
wis perhaps b, ca 1300, d, Westley Waterless, Cambridgeshire, bet, 16 March
and 28 April 1548, dates of the writing and of the proving of his will. Al the
time of his death, he referred o himself 25 2 hushandman, His wife was [SAREL
— Children (NoawicH): William, John, Heary, Anthony, Mary.

3 v SUEPHENT b, poss. bet, 1500 and 1509; m. AGNES —

v Joan named in the will of her brother Richard in 1521, Poss. m. ROBERT RAY

of Denston, Suffolk (sce discussion under Stephen®, below),
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3 STEPHENS NORWICH (Richard®, Henry®) was probably born between
1500 and 1509. He was buried at Ashley, Cambridgeshire, 23 Jan. 1583/4. At
that time he held the lease of the manor of Ashley and Silverley.

His widow AGNES left a will dated 18 June 1591 and proved 9 Oct. 1591
In it she named all six of the children named by Stephen. Unlike her hus-
band, she used the married names of their daughters, thus enabling us to
identify the parents of Elizabeth (Norwich){Chenery) Hinson.

In the will of Rabert Ray, senior, yeoman of Denardeston [Denston], Suf-
{olk, which was written in 1550 and proved in 15360, he mentioned, among
others, Johan Norwich, goddaughter Elizabeth Norwiche, and godson
Richard Norwiche. He also mentioned his land holdings in Ashley and Sil-
verly, Cambridgeshire. Note also that one of the supervisors of the will of
Henry Norwich (No. 2ii) of Ashley was a Robert Ray. This suggests a possi-
ble connection between the two families. Henry had daughters named Johan
and Clizabeth, but anly Stephen had a son Richard. Since Robert Ray's wife
was named Johan, it is possible that he married Joan Norwich, daughter of
Richard™ and sister of bath Henry and Stephen®. Other connections are, of
course, possible, but this explanation accounts quite economically for the ap-
parent connection to both Henry and Stephen. One additional picce of evi-
dence in favor of this possibility is that none of the other members of Robert
Ray's family who left wills in this period (his father and mother, wills dated
1539, his brother John of Cheveley, will dated 1558, and his brother George
of Long Melford, will dated 1544) mentioned any connection with the Nor-
wich [amily. This makes a connection through Robert's wife seem most rea-
sonahle. Robert is estimated to have been born around 1503, making him a
reasonable age for the husband of Joan Norwich. It is also interesting that
the only child of Robert and Joan Ray whose name is not accounted for by
the immediate family of Robert himself is Richard, which was the name of
Joan Norwich's father and eldest brother. (Information on the Ray family is
from NEHGR 63[1909]:356-58, 64:51-66.)

Children (NORWICH) of Stephen® and Agnes (—), order uncertain:

i Hewgy

i Jo

i RICHARD was a yeoman of Ashicy, Cambridgeshire, at the time of the writing of
his will on 18 May 1591, The will was proved 1 June 1391 In it he named hig
wife BLizAreT, his son Richard, under 24 years of age, and his two daughters
{unnamed), under 21 years of age. This is the Richard MNorwich, mentioned al
the beginning of this article, who was named in the will of his brother-in-law
John Chenery, father of Margarel (Chenery) Moody, and grapdfather of John
Moody and Frances {Moody) Kilbourne of New England. Children [NOR-
Wi Richard, Elizabeth, Agnes.




204 The American Genealogist [October

iv ELIZABETH" bur. Fordham 28 June 1619, m. (1) prob. ca.1560 JomnE Chrn.
ERY, 50 of John and Emma (—) Chenery of Kennen, Cambridgeshire, She
m. (2) as his second wife, Kennett 30 July 1576 WiLLLaM HiNsoN of Fordham,
Cambridgeshire, bur, Fordham 3 June 1592, Chiléren [CHENERY): Mary, Mar-
garet who m. George® Moody, Elizaberh, Joan, foln, Children (HmsoN): Gris-
sell, Anne (TAG 64:8.9),

v Joan m. bef. 1591 — Frreis. Prob. had mwo dauvghters, Margaret and Anres
Fiech, by that time.

vi MARGARET m. bef 1591 — DeagsLy

Mr. Nicholson is a marker research director. His mailing address is 52 Bank
Street #1, New York NY 10014,

COMING TO OUR CENSUS
By George Freernan Sanborn Jr.

Much is being written and said these days about census records and their
deficiencies. Apparent errors, lacunae and inconsistencies plague research-
ers using this valuable genealogical resource. And more than one person has
been overheard “cussin’ out” the census-taker.

But census-takers suffer from the same human frailties as the rest of us,
and occasionally we get a glimpse of what went into the records we so eagerly
devour. Recently, while reading through the 1891 census of Ontario, I came
upon some insights into the difficulties encountered by census-taker Stafford
McBratney, Hard at work in the North Ward of the City of Brockville on 25
April 1891, he wrote:

Examined and found 1o be pretty correct it s hard 10 get the whole work perlect

Things weren’t much better a few days later when he was in the nearby
Township of Kitley on 1 May 1891;

We have examined this set of schedules and found some clerical errors and irregularities
which we have correted [sic] to the best of our ability you will still find some enterics [sic]
net just what they ought 10 be

Mr. McBratney's candor is refreshing; his warning is a word to the wise.

Mr. Sanborn is on the staff of the New England Historic Genealogical Society
and receives his mail at P.O. Box 706, Derry NH (3038
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